

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA E E AVISOS Y NOTICIAS

Año LIII. - Núm. 19664. - Palma de Mallorca

Sábado 21 de Enero de 1939, III A. Triunfal

## Saludo a Franco

## ¡¡Arriba España!!

### Ha continuado en Cataluña el victorioso avance de nuestras tropas

### Conquistamos la importante ciudad de Vendrell y el pueblo de Calaf, notable nudo de comunicaciones

también gran número de pueblos y posiciones, habiendo avanzado en una profundidad de más de siete kilómetros. — Los prisioneros hechos pasan de 1200. En Extremadura no solo se rechaza a los rojos, sino que se han adelantado nuestras líneas

**Derribamos dos "Curtiss,, y un "Rate,,**

## CALUMNIAS DE RADIOS EXTRANJERAS

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Avance del Parte de operaciones del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 20 de Enero de 1939, Tercer Año Triunfal. Ha continuado en Cataluña el victorioso avance de nuestras tropas. En el día de hoy y hasta media tarde habían ocupado además del pueblo de Calaf, importante nudo de comunicaciones que ha sido rebasado en varios kilómetros, los de Vilanova de la Aguda, Guardiola, Miranó, Cabanabona, Vilamajor, Guisona, Masuqueras, San Guim de la Plana, Gaberbt, Santa Fe, Altarriba, Pujalp, Dusfort, Alenni, La Forteza, Llavineria, Solanellas, La Llacuna, Bisbal del Panadés, Creixell, y las importantes posiciones de Morabet, Mas de Emball, vértices Llorens, Farrán, y Maja, Casa Codilla, vértice Nou, Costa Treta, Vades, San Pere, Dusfort, Ermíta de San Anton y vértices Espinagosa, Cancargons, Visel y la Torre.

La profundidad del avance alcanza en algunos sectores más de siete kilómetros, y aun que se desconoce el número de prisioneros hechos a los rojos, se sabe es importante. También el material que se ha recogido es abundantísimo.

En Extremadura el enemigo atacó en el sector de Monterrubio nuestras posiciones de Moritos y Mataborracha, sufriendo duro castigo pues dejó frente a ellas centenares de cadáveres y cinco tanques rusos inutilizados por el fuego de nuestros antitanques.

Salamanca, 20 de Enero de 1939, III A. T.  
De orden de S. E., el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### NOTA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

El Estado Mayor de S. E. el Generalísimo rectifica la campaña calumniosa que, a efectos de propaganda, han lanzado algunas agencias y radios extranjeras sobre fusilamientos de mujeres en la plaza de Santa Compaña de Queralt al ser ocupado este pueblo. Noticias que son totalmente inciertas y que revelan una nueva modalidad en la campaña calumniosa de los rojos que pretenden sin duda desviar la opinión mundial de sus definitivas derrotas y de sus horrendos crímenes de que son culpables incluso en estos momentos en Cataluña.

Respecto a pretendidos trabajos de fertilización hechos apresuradamente en la frontera hispano-francesa y dirigidos por técnicos alemanes e italianos, la España Nacional lo desmiente rotundamente y ofrece libre acceso a sus fronteras a los corresponsales de prensa extranjera y personalidades de Europa para que puedan comprobar la falsedad de tales especies.

### AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

En el importante avance de hoy en Cataluña, además de los pueblos y posiciones mencionados en el anticipo del parte han sido conquistados y rebasados en el sector Norte los pueblos de Maravella, Alcina, Vilalta, Escó, Salvanera, Barón de Anaujar, Florejat, Bebeich, Llor, Cornabera, Vive, Juspic, Portell, Manresana, y Farrán, y las posiciones de Sierra del Cubill, Los Comuns, Monte Semme, Fubiols, y Pla de Vive.

En el sector central los pueblos de Estarás, Castell de Santa María, las Cuadras y Prat del Rey y las posiciones de casa de la Torre, Mas del Bosch, Vértice Aleñy, Creu Vermella y Besch.

En el sector Sur los pueblos de Pentons, Llorens, San Jaime del Donay, Torre Gata, Vallolet, Clara, La Marina, Robas de Barás, San Vicente de Calder, San Salvador, Calafell, Albiñana, Santo Oliva, la importante ciudad de Vendrell y las posiciones de Coll de Orpi, Vértice Cantanach, El Rubiñach, Coll de la Barraca, Vértice Foix y Fonoi, Cal Parre y Coll de Villafranca.

Los muertos de enemigos que se han cogido suman varios centena-



Busto del glorioso Caudillo, obra del ilustre escultor Torres-Iisunza

res; los prisioneros pasan de 1.200 y entre el numeroso material que ha quedado en nuestro poder figuran tres carros blindados y una farmacia, habiéndose cogido también un importante depósito de municiones y toda la documentación del ejército rojo del Ebro.

Han quedado rebasadas por nuestras tropas dos compañías enemigas de las cuales están presentándose en grupos los hombres que las constituían.

En Extremadura no solo se rechazó al enemigo en sus ataques, sino que además, no obstante el mal estado del tiempo se han adelantado nuestras líneas derrotando a las fuerzas rojas que han abandonado muchos muertos, entre ellos un comandante, un capitán y varios tenientes y abundante armamento y material, habiéndose hecho unos 150 prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- Nuestras fuerzas aéreas han seguido hoy su eficaz cooperación con las fuerzas de tierra en las operaciones de Cataluña.

Por nuestras baterías antiaéreas han sido derribados hoy dos Curtiss enemigos, y el día 18 lo fué en combate aéreo un Rata.

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia, y los de la estación de Sitges.

Salamanca, 20 de Enero de 1939, Tercer Año Triunfal.  
De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

# TURISMO

III y último

## Urbanización. Comunicación. Cultura

Pues en otro comentario puse algunas anotaciones de aspecto cultural, principiarié el presente con otra explicación que entra en el mismo tema aunque en distinta modalidad, y, así parecerá más seguido el hilo de mi propósito. Protección al arte popular. He aquí una labor que abarca muchas facetas de la cultura y que revierte, además, en bien social.

Nadie duda de que el pueblo tiene derecho a la expansión. Cuanto más sea ésta educativa y depurada, de guisa que haciendo bien a la inteligencia, firme y depure los sentimientos, tanto mejor el apetecido y necesario solaz será lazo de unión y un exponente del grado elevado con que el pueblo, no sólo acierta a respetar lo que amorosamente conservó de la añosa tradición, sino que vinculando el ayer con las inquietudes presentes y la superación para el mañana, incorpora esa tradición a los gustos palpitanes y con arte popular, es decir, en folk-lore, canta, baila, arregla su casa... etc. con la sana alegría del trabajo y se siente feliz porque es él, en toda su candorosa sencillez, inagotable musa festejada por no pocos grandes artistas que luego han podido deleitarnos con la superación de motivos que arrancan de lo más íntimo del pueblo mismo.

España es una verdadera colmena folk-lórica y la particularidad mallorquina es rica que no cabe más. Hacer patria es trabajar para que todos estos valores insustituibles no desaparezcan, viéndose en la necesidad de una protección tanto como el medio de salvar tan inestimable acervo espiritual, el de evitar el estrago de las morbideces cosmopolitas y no dar tiempo a que los maleantes de la paz social, se capa del bien común, desaten la común perdición.

El estímulo folk-lórico es bien notorio en muchas naciones. Podríamos citar casi todas las de Europa. En Italia, mucho, y bajo Mussolini se ha desarrollado el DOPOLAVORO que es el mejor exponente.

Por eso estimo un acierto la fiesta que en casa Balaguer se obsequia a esa gran señora que es la creadora de AUXILIO SOCIAL, Mercedes Sanz Bachiller. El acendrado espíritu español que la anima y trasunta en su semblante, talla viviente que recuerda las bellísimas del inigualable Museo de Valladolid, sonreía en complacencia encendiendo rosas de simpatía alrededor de nuestros típicos bailes cuya belleza me ponderó muy expresiva la que ha sabido ver y comprender la riqueza de nuestro arte popular tanto como admirar el encanto de nuestro paisaje en una visita que ha prometido repetir.

Ahora, unas cuantas notas urbanísticas. Más de una vez se ha hablado del proyecto de paseo marítimo aprovechando el tramo de muralla que va desde el cuartel de Caballería a casa Castellá. Muy digno de tenerse en cuenta si se procura una mayor visibilidad logrando no quitar carácter a lo que tantas generaciones han habilitado ya como paseo. Una idea brindo en complemento. Abajo, sabe todo el mundo, se ha ganado hace pocos años espacio al mar con un relleno que contiene el espigón que marca una curva desde la Portella al nuevo edificio de la Aduana. Podría resultar un conjunto agradable si en esa parte se hiciese continuar el paseo de Sagrera dejando margen a la maniobra del ferrocarril.

Vía Roma. Cabe entender esta vía siguiendo el gusto de las antiguas estatuas romanas con que recientemente se ha dado carácter a la consagración de este paseo renovado, la antigua "rambla", que tiempo atrás tuvo una importancia que perdió con la tala de los corpulentos plateros que la sombreaban y con los gustos de playa novecentistas que dislocaron las gentes hacia el mar. Hagamos para que aquella importancia sea recobrada. Como a mitad de este paseo, a mano izquierda sufriendo, hay un kiosco que, si se necesita, más necesario es todavía su traslado a otro lugar, con lo que quedaría aseada y libre la plazaleta, que es lo que conviene para ornamentarla con una fuente semi-monumental en la que se podría aprovechar algunas de las estatuas de la colección Cardenal Despuig guardadas en Bellver. Volviendo al paseo, me parece que los bancos estarían mejor sin el desgraciado respaldo de hierro venturosamente desaparecido en muchos.

Hablé ya de la casa frontera a las antiguas escaleras de la Seo. Veamos como a mi modesto entender podría completarse el adorno de los adarves que flanquean esas escaleras. Pues hay allí algunos escudos y lápidas, yo vería de aumentar la colección. Además, daría lugar a que en el muro más alto se abrieran hornacinas donde colocar algunas estatuas de la ya citada colección. Instalaría, también, el león arábigo que un día, ya muy lejano, hubo de adornar un patio-jardín de lo que fué Alcazaba y es hoy Capitanía. Es de suponer que el muro contrario sufra ahora alguna modificación. El derribo de la parte edificada desde el Círculo Mallorquín abajo, sigue su curso para dar lugar, supongo, a un edificio que no desdiga. Quizás alguna muestra del renacimiento asentada a las escaleras de la Seo vendría bien para completar en ese bellísimo rincón de Palma la comprensión de influencias y caracteres que desde el ciclo romano pasando por el árabe y el gótico, terminan en Carlos V y derivaciones que no me interesa tanto recalcar.

Vimos en otro comentario como la comunicación turística de la parte Norte isleña puede ser completada. Y si se decidiera cuidar igualmente el litoral Este teniendo en cuenta la hermosura de tanta cala y el relativo poco coste de la obra en parajes que faltan unir o modificar, por ejemplo Porto Colón, Porto-Petro pasando por Cala D'Or, contariamos en Mallorca con uno de los circuitos más completos, más hermosos, más variados del mundo, pues hábase cuenta el lector de lo que significaría tener perfecta unión turista Palma - Andraitx - Estellench - Valldemosa - Sóller - Lluch - Pollensa - Alcudia - Artá - Porto-Cristo - Porto Colom - Porto-Petro - Santany - Randa - Palma... Algo más que un sueño. Un sueño que puede ser convertido en realidad uniendo ilusión y provecho.

A. MULET

APERITIVO INSUPERABLE

JEREZ QUINA

MERITO

## La motonave

### "Ciudad de Palma,"

Por referirse a la motonave "Ciudad de Palma" cuya tripulación es en casi su totalidad mallorquina, entresacamos de una allocución dada por Radio Bilbao, los siguientes párrafos:

Vengan nuestros oyentes con nosotros "mares adentro" porque hoy sentimos el vértigo costero que hace tiempo nos llamaba y no resistimos al deseo de pasar sobre esas aguas que también son y serán de España.

Es que una vez más se cumple la sentencia del Libro de los libros: "Donde está tu tesoro, allá va tu corazón". Y una parte muy dilecta del tesoro y del corazón de Frentes y Hospitales deambula constantemente sobre estas aguas, llevado en un verdadero palacio flotante al que seguramente la inmensa mayoría de nuestros radioyentes apenas si conoce poco más que por el nombre, nombre evocador para todo patriota, pero que en nosotros despierta recuerdos de los más imborrables en nuestra trajinante vida hospitalaria: "Ciudad de Palma".

Pocos, muy pocos bilbaínos saben de su contenido y excelencias; y sin embargo todos habréis visto el pasado verano a sus tripulantes que paseaban por nuestras calles esa consigna en la cinta de su gorra marinera — azul negro salpicado de oro — que presta a nuestros marinos el reflejo exterior de esa dignidad y sobria elegancia característica en las tradiciones de nuestra Armada. Son los del "Ciudad de Palma", habrá dicho mil veces nuestra admirada simpatía al verlos pasar; pero lo que no sabíais los más en el porqué de aquellas rápidas y frecuentes visitas suyas al Abra, ni la misión altísima de sus andanzas, ni la manera admirable, oculta, silenciosa, con que la está llevando a cabo. Porque esa unidad de nuestra Flota que no ha sido nunca un navio de guerra en la paz, es hoy un barco de paz en la guerra. No busquéis en él cañones, antiáereos ni ametralladoras; y los que hayan admirado su valiente perfil marinero en nuestro puerto exterior, habrán hallado la explicación de esa anomalía en las enormes cruces rojas que sobre la chimenea y costados resaltan en babor y estribor del gris perla de la magnífica motonave; el "Ciudad de Palma" es el barco hospital modelo, que está prestando a la Santa Cruzada servicios insignes que nunca serán tasados en toda su valía. Y este barco-hospital, lleva ya diez meses de incansante ajeteo, desde el 4 de Febrero de este Tercer Año Triunfal en curso, en que inauguró sus providenciales correrías marítimas sin que apenas nadie se diese cuenta de la trascendencia de sus destinos. Algún tiempo después, tuvo un día que remontar el Guadalquivir, y medio Sevilla se despoló para contemplar la estupenda ambulancia marina que se decía nos enviaba una gran potencia amiga. Figuros la alegría y el entusiasmo de los buenos sevillanos cuando se enteraron de que el pretendido buque-fantasma era nacional por los cuatro costados, y españolísimo desde el más profundo plé de su quilla hasta la punta de su más alto mástil. Como que el "Ciudad de Palma" fué uno de los esplendidos barcos de pasaje construídos por la Transmediterránea, para la cómoda y rápida travesía a Baleares, modernísima motonave de 4000 tonela-

das y un andar de 15 millas. El Estado español dispuso su habilitación para Hospital, y ha sido tal el acierto en la distribución de alojamiento y servicios, y la profusión de previsiones cuidadísimas para economía de fuerzas y tiempo, que cuesta creer no ha sido elaborado allí todo con arreglo a planos detallados para construcción ideal de nueva planta de un establecimiento tipo entre los de esta clase: ¡Maravillas del genio hispano de esta guerra de improvisaciones que nadie supondría improvisadas!

La principal reforma consistió en habilitar — siempre en vista de todas las exigencias sanitarias — las vastas bodegas del barco que se dejaron transformadas en tres amplias salas y en las que van distribuidas hasta 336 camitas literas. Las cabinas individuales y las de dos y tres pasajeros bastantes de ellas con cuarto de baño anexo, albergan 56 camas en las camarotes de primera, 68 en los de segunda y 44 en los de tercera. Suman, pues, un total de 504 plazas. Pero en las traveses cortas y durante toda la época estival, se ha podido habilitar muchas veces la cubierta con literas auxiliares, llegando a transportar cómoda y ampliamente más de 600 heridos y enfermos. Si la fulgurante limpieza y la ordenada disciplina son un axioma glorioso e incontestable en nuestra Armada, aquí se ha unido tan prestigiosas divisas con las de nuestra Sanidad naval... y resulta ocioso ponerlas; pero con todo ello la sorpresa es inevitable para quien por primera vez visita alguna de aquellas cabinas primorosas, cuya profusión de comodidades y lujo de instalación alejan todo idea de dolor y de hospitalización; ¡qué alegría ver, no ya a Oficiales y clases sino a nuestros más humildes y abnegados soldados — allí el mando no mira sino a la necesidad de cada uno de sus transitorios huéspedes — alojados con el "comfort" (perdonad el barbarismo obligado) de cualquier millonario yanqui en sus travesías de placer! Nos haríamos interminables detallando las... "trips" del navio, que con tanta delectación hemos recorrido algunas veces gracias a la inagotable amabilidad y simpatía de sus Jefes. Aquel quirófano, con sala de esterilización; su material quirúrgico, etc... que permite realizar a bordo cuantas inmovilizaciones de fracturas sean precisas... y mil cosas más que se nos escapan a nuestros ojos profanos. Nada digamos de los servicios auxiliares: Baños y duchas, cocinas, panadería propia (de cuyos riquísimos productos somos testigos afortunados) etc. etc. Si faltaba algún detalle, al próximo viaje ya encontramos remedada la falta que, por supuesto, había pasado para nosotros desapercibida, pero no para el vigilante ojo del Comandante-Médico ni para sus celosísimos ayudantes. Queda con eso dicho todo, ya que les interesará más a nuestros oyentes conocer algo del funcionamiento de nuestro gran barco-hospital.

Su misión, como se comprendió es la de transportar a nuestros combatientes heridos y enfermos hasta los hospitales costeros de la retaguardia, el objetivo a llenar, un máximo rendimiento con el mínimo de tiempo empleado y de molestias para los hospitalizados.

Y aquí, con perdón de nuestro querido Sr. Comandante, hemos de ex-

LIRICO

HOY a las 3

Colosal estreno

# La voz del Corazón

La gran creación del divo BENJAMINO GIGLI

poner — un poquito amoscados — la quejilla de que él y sus oficiales, en complicidad con sanitarios y marinos (si estará hasta la imponderable Sor Inocencia en el maquiavélico complot) nos han ocultado algo misterioso, y hasta a nosotros, los amigos entrañables del "Ciudad de Palma", de sus afortunados huéspedes y de sus sin par anfitriones... se nos ha escamoteado el secreto maravilloso de estas cargas y descargas de la inestimable mercancía, tesoro maravilloso de la Patria dolorida. Porque sin algún mecanismo oculto que dirija como mano de hada bienhechora la maniobra difícil en la que toda delicadeza y cuidados, y toda ternura y previsión parecen insuficientes, no se explica la rapidez y destreza de este transformista de alta escuela que nos va resultando nuestro barco-hospital. "Le ves y no le ves" como cantábamos en nuestros coros infantiles. Atracado frente a los muelles de nuestro puerto franco, llegan a su vera misma las vías del tren que conduce a heridos y enfermos, o propio pie de pasarelas y tabladitas de las ambulancias y camiones con aquellos en que se necesitaba o convenía dicho medio de transporte. Y entonces... el trasvase metódico, ordenado, silencioso, diestro y rapidísimo de la carga doblemente preciosa por frágil y por sagrada.

Ya está todo a bordo: ni un grito, ni una vacilación, ni un movimiento equivocado; cada uno en su puesto; heridos y enfermos acomodados todos en el lugar preciso y previsto, y rodeados inmediatamente de cuantas precauciones y cuidados necesiten: curas de urgencia y medicinas para los que su situación lo reclama... y para los más, para todos... el espléndido yantar que canta ya provocativo en calderas espumantes y marmitas bañadas en atrayentes salsas. Porque señores, ¡cómo cuida a su alojado el "Ciudad de Palma"! Allí no falta nunca ni los pescados más frescos, ni las carnes mejor escogidas ni las frutas más sazonadas. Lo trágico es que precisamente cuando el cuidadísimo menú está a punto de servicio es cuando llegamos indefectiblemente las de Frenes y Hospitales a realizar nuestra obligada visita, y entre los aires marinos y el espectáculo tentador de aquellos platos, calculen Vdes. la gravedad del atentado a los alborotados jugos gástricos! Todo lo merecen, todo es poco para nuestros héroes, pero... no resistimos a la indiscreción de preguntar el coste del mantenimiento en tal cantidad y calidad y para tantos cientos de hombres en cada viaje. El Comandante sonríe y nos dá al oído una cifra inverosímil. Pero es posible que solo esa cantidad represente el presupuesto diario de cada herido tratado en este plan?

Y la modestia de estos jefes que en el servicio de la Patria no admiten ponderación de méritos propios, trata de explicar el prodigio: "Saben Vdes... las mejores plazas de aprovisionamiento en carnes y pescado... las facilidades magníficas de nuestra Intendencia... las maravillas de estas mías y provisiones..."

¿Qué es eso? ¿Retiran ya la plancha? — Claro, es que entramos en el "Ciudad de Palma" y no sabemos salir: en "nuestro" barco (ya le llamamos nuestro) las horas se nos pasan como minutos... y los minutos de nuestra charla han corrido del mismo modo hablando de él. Y, sin embargo, nos quedan tantas cosas por contar... La vida marítima. — Un dato estadístico consolador. — Unas palabras del Comandante para Frenes y Hospitales. — Homenaje a Bilbao y fraternización de fuerzas de mar y tierra. — De la carta de un herido: ingenuidad encantadora. — El viaje de unos padres afligidos. Y con todo eso, nuestras visitas, el reparto de tabacos y golosinas y otras cosas por salsas y camarotes. Pues nada: que sin darnos cuenta os hemos dado el guión de otra charla en la que estamos seguros de que seguiréis oyendo con gusto cosas y casos del gran barco-hospital de nuestra Armada que hoy hemos tenido el placer y el honor de presentar en este deshilvanado repaso de recuerdos... Ello será en la primera ocasión propicia; ahora no, que pita ya la motonave y nos quedamos a bordo. ¿Que nos admite, mi Comandante? Pues no lo repita, que la tentación sería fuerte... pero el de-

ber nos llama a otras labores... y a preparar la paquetería para su vuelta. Hasta muy pronto, todos, todos, si: no solo vosotros, Jefes y Oficiales, Médicos Sanitarios, Marineros, Hermanitas... de los que nos despedimos en cada viaje con un alegre y comprensivo "hasta la vuelta" con la que contamos muy cercana; sino vosotros también, los queridos heridos y convalecientes a quienes igualmente confiamos a ver muy pronto en viaje triunfal de retorno, curados de heridas y repuestos de dolores, para seguir forjando historia de España.

Ya el batir de las hélices que os aleja del muelle impiden que se escuchan nuestros adioses, y son manos que se van y corazones que se adivinan los que dicen mejor que las palabras los votos de despedida: ¡Que Dios y la Patrona bendita del Mar os acompañe!

Y al doblar la silueta bella y valiente del "Ciudad de Palma" tars el faro del muelle santurzano, diríamos que nos responde la estela blanca que vá trazando el buque a manera de inmenso pentágrama, en el que queremos leer un himno de amor y de esperanza.

**PRINCIPAL**

MARTES

**Melodía rota**

BRIGITTE HOMEY

WILLY BIRGEL

¡Otro gran acontecimiento!

**Comandancia General de Baleares**

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 21 DE ENERO DE 1939 — 3.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Mateo Bosch Sansó.

Imaginaria: Comandante de Infantería, don Tomás Massot Moyá.

Visita Hospital: Cuarto Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel Alvarez de Sotomayor.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—CONSEJO DE GUERRA

1.º—A las diez horas de pasado mañana sábado día 21 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 328—37, instruida por el Oficio 1.º honorífico del Cuerpo Jurídico Militar Juez, don Salvador Gil Blanco, contra Gabriel Fullana Rosselló, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º—A las once horas de pasado mañana sábado día 21 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 181—37, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Torres, contra Manuela Puget Chorrat, por un delito de auxilio a la rebelión.

**Solemne oficio a Ntra. Sra. de Monserrat**

La Pontificia Archicofradía de Nuestra Señora de Monserrat establecida Canónicamente en la Iglesia de los PP. Capuchinos, invita a todos los refugiados de Cataluña y a los católicos de Palma, al solemne Oficio y Te Deum que se celebrará mañana domingo día 22 a las diez y media en acción de gracias por las victorias que determinan la reintegración a la España Nacional de las provincias catalanas, camino del triunfo final.

Celebrará el Oficio el M. I. señor don Juan Sirvent, Canónigo Penitenciario de Nuestra Santa Iglesia Catedral, asistido por varios religiosos de Cataluña.

**Novena del Beato Ramón Lull en S. Francisco**

La devoción es amor. Por eso decimos que, ante todo hoy que ser devotos del Beato Ramón Lull, porque, ante todo, hay que amarle. Y si le amamos de veras, pronto surgirán monumentos, como por ensalmo; se publicarán sus obras; se allegarán recursos para erigir templos y estudios lulianos no habrá iglesia que no le consagre, al menos, una fiesta anual; no habrá publicación periódica que no se honre dedicándole, cada año uno o varios números. Por que si el pueblo mallorquín llega a embriagarse de fervor luliano exigirá de sus dirigentes esto y mucho más y no regateará, por su parte, sacrificio alguno para conseguirlo. Todo vendrá por la devoción, nada sin ella.

Menguados monumentos, menguados libros y certámenes lulianos que no correspondan a exigencias afectivas, a necesidades del corazón. Nacerían muertos. Pero cuando la pompa exterior para honrar a un santo y a un sabio, es una consecuencia de la viva llama de amor que bulle en nuestro pecho, entonces aquella pompa y aquel boato son algo vivo pues tienen las raíces en nuestra sangre y en nuestro deseo y son una traducción aunque infiel de nuestros amores. Si queremos honrar eficazmente al Beato Ramón Lull, seámosle devotos. Empecemos ahora mismo.

Sigue la novena en la iglesia de San Francisco a las 8 de la mañana y a las 6:30 de la tarde.

Día 25 de Enero, fiesta del santo patrono.

**Dr. Roglá**

PROF. - CORALOR

Nuevo domicilio - Sol, 11

**Visión de la lucha antituberculosa**

POR EL GENERAL MARTINEZ ANIDO

Decía el General Martínez Anido en su carta del mes de Octubre, publicada en toda la Prensa española, lo que sigue:

"¿Pero es que esta obra de encamamiento de pacientes colma las aspiraciones del Patronato Nacional Antituberculoso?"

"De ninguna manera". "La marcha tiene que ser valiente y polimorfa, en juntanza y colaboración directa con la Sanidad Nacional y el partido Nacional-Sindicalista, para que la victoria resulte espléndida y unánime."

"El Patronato tiene en cartera el índice siguiente:

1.º — Organización e intensificación de la Lucha dispensarial (acción policial y profiláctica pura.)"

2.º — Incrementación y organización del sector sanatorial propiamente dicho (Sanatorios marítimos. Sanatorios de Montaña, etc.)"

3.º — Creación de Hospitales-Sanatorios regionales."

4.º — Fundación de Centros de convalecencia, reeducación y readaptación, como complemento social y práctico de la obra social recuperadora."

5.º — Seguro antituberculoso obligatorio, como función propia, separada de los otros seguros (enfermedad, invalidez, vejez, etc.), ya que en sustancia y forma posee condiciones especialísimas y singulares que promueven a la independencia de este sector de Previsión.

**Movimiento en el Puerto**

Ha sido despachado para Huelva el vapor mercante alemán "Medea" con carga de tránsito.

**SE NECESITA**

mayordomo para Cámara Oficial de Crucero Canarias. Informes en el buque.

**LUNES, 23**

**Rialto y Moderno**

presentan

**Suspiros de España**

La más reciente producción de **Benito Perojo**

Benito Perojo con **Miguel Ligeró, Estrellita Castro y Roberto Rey**

La película que recorre triunfante las pantallas de los mejores cinemas, superando los éxitos previstos

**Suspiros de España**

Es el film-cumbre de MIGUEL LIGERO y ESTRELLITA CASTRO y el exponente más genuino de la gracia y el sentimiento de Andalucía

Presentada por



## El nuevo jefe del Servicio Nacional de Seguridad

DON JOSE UNGRIA

Nació el día 3 de septiembre de 1898. A los catorce años de edad ingresó en la Academia de Infantería de Toledo; más tarde, el 1910, después de haber dado pruebas de su gran amor y capacidad para todos los estudios relacionados con las ciencias militares, ingresó en la Escuela Superior de Guerra alcanzando el número 9 de su promoción. En 1915 lograba la graduación de capitán de Estado Mayor. Durante los años 1922 y 1923 asistió a los cursos de la Escuela de Guerra, de Francia, consiguiendo el diploma del Estado Mayor francés.

Después de haber vivido cuatro años en París, ocupando en la Embajada española el cargo de agregado militar, regresó a Madrid para desempeñar la Jefatura del primer negociado de la subsecretaría del ministerio de la Guerra, cargo que ocupaba al saltar el Poder el Frente Popular, siendo destituido por orden de Casares Quiroga.

Al estallar el Movimiento, el teniente coronel Ungria se encontraba en



El coronel don José Ungria Jiménez, nuevo Jefe Nacional de Seguridad

Madrid, y el día 22 de agosto, el órgano de Largo Caballero "Claridad" lo denunciaba en sus columnas, y al día siguiente una banda de milicianos se presentaba en su domicilio para apoderarse de su persona y ejecutar la sentencia, dictada por "Claridad". El entonces teniente coronel vino llegar, desde su balcón, a los asesinos mandados por Largo Caballero, y ante sus propios ojos logró escaparse de los que tenían que ser sus verdugos.

Después de haber recorrido siete distintos refugios, el último en una Embajada, en abril de 1937, huyó de Madrid en una camioneta de transportes, y sin poseer documentos de ninguna clase consiguió atravesar la distancia que separaba la capital de España de un puerto, donde, gracias a la caballerosidad de unos oficiales de un barco extranjero, pudo abandonar la zona roja y entrar en la España Nacional.

A su llegada a ésta, el Generalísimo le confirió la jefatura del Servicio de Información y Policía Militar, en cuya dirección ha prestado servicios de valor incalculable a nuestro glorioso Ejército y a España, ya que, gracias a sus magníficas dotes de organización y a sus sólidos conocimientos, el coronel Ungria ha podido acoplar el trabajo generoso y entusiasta de muchos españoles de aquí con el heroico y abnegado de los españoles de la zona roja.

### Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Para un asunto que les interesa, se servirán pasar, en un plazo de cinco días, por las Oficinas de esta Jefatura, sección Contabilidad, los señores propietarios de los vehículos siguientes:

PM 6370 y PM 6359.

Palma 19 Enero de 1939.—III A. T.

## La festividad "S. Sebastián en Palma

Honró ayer el pueblo de Palma al Santo Patrón de la Ciudad el mártir de la Fé San Sebastián, abogado contra la peste, considerándolo día festivo, no trabajándose en las fábricas ni talleres y cerrando el comercio a la una de la tarde.

El Ayuntamiento como en los días de las grandes solemnidades adornó la fachada con colgaduras y ondeó en el balcón central la Bandera Nacional.

En la tribuna fué colocado el cuadro de San Sebastián.

En la Catedral Basílica en la que se venera una reliquia del Santo se celebró a las ocho de la mañana en el Altar Mayor solemne Misa de Comunión que dijo el M. I. señor don Miguel Alcover, dando intremisa la comunión a crecido número de fieles.

A las diez y media de la mañana se celebró costado por el Ayuntamiento de Palma solemne Misa Mayor, siendo el celebrante el Decán de la Catedral don Juan Rotger, asistiéndole en calidad de Diácono el Canónigo don Juan Quetglas y de Subdiácono y Presbítero asistente, respectivamente, los Rdos don Guillermo Sagristá y don Emilió Sagristá ambos beneficiados del Concorato.

El sermón estuvo a cargo del elocuente orador sagrado Rdo. don Antonio Garau, Vicario de Santa Eulalia, quien en hermosos párrafos puso de relieve las virtudes del Santo.

Asistieron al acto presidiendo el Coro, el Rdm. Arzobispo Obispo de Mallorca Doctor Miralles y ocupando los sitios de costumbre el Gobernador Civil de la Provincia don Miguel Fons; el Coronel de Infantería don José Ferrer Ibáñez, en representación del señor Comandante Militar don Enrique Canevas Lacruz; el Jefe de la Base Aérea señor Conde de San Luis; el Ayuntamiento de Palma presidido por el Alcalde señor Zaforteza, y los gestores señores Cirerol, Hevia, Bonet, Llompert, Salleras, Roca, Sastre y el Secretario señor Rosselló y Cazador y el Presidente de la Diputación señor Quint Zaforteza.

La concurrencia de fieles fué como todos los años numerosa.

La capilla en la que se venera el Santo estaba iluminada con profusión presentando bonito efecto.

Por la tarde después de los actos de coro se celebró la acostumbrada procesión por el interior del templo.

### PRINCIPAL

MARTES

## Melodía rota

La historia de un gran amor

### Societ id

El miércoles a las diez, en la capilla del Seminario Conciliar, se celebró solemne misa en sufragio del Obispo de Menorca, Excmo. señor don Juan Torres, fallecido recientemente en dicha Isla.

Celebró la santa misa, el Excmo. señor Obispo de Lappa, don Bartolomé Pascual, asistiéndole su Capellán de Honor y el Rdo. señor Timoner, ambos de la Diócesis de Menorca.

Al pie del presbítero se había levantado severo túmulo, sobre el que había las insignias episcopales.

Terminada la misa, el Excmo. señor Obispo de Lappa, revestido de Pontifical, entonó solemne Responso.

Asistió a la solemne misa nutrida representación de la colonia menorquina residente en Mallorca. Entre los asistentes figuraban el Presidente de la Diputación Provincial, señor Quint Zaforteza; el Teniente Coronel de Artillería,

señor Albertí; el Comandante de Intendencia, señor de Olivar; el Comandante de Artillería señor Felín; el Delegado de la Sección Menorquina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Fiol; el Cónsul de Portugal, doctor Valdés; la familia del Conde de Torresaura y otras distinguidas personas, así como también representaciones de las Ordenes Religiosas.

El "Boletín Oficial del Estado", publica una Orden del Ministerio de Educación Nacional, nombrando a don Pablo Espejo Maroto, Presidente del Patronato Local de Formación Profesional de Palma de Mallorca.

En La Vileta, ha sido viaticada y recibido la Extrema Unción la señora doña Magdalena Salvá Morey, esposa de nuestro particular amigo don Bernardo Ruiz Sabater, Delegado de Los Previsores del Porvenir.

Deseamos a la paciente pronta mejoría.

Han salido para Zaragoza y Burgos el Rdo. don Luciano Fernández Media silla, Hermano de la Doctrina Cristiana, don Manuel Balcells Buigas, don Luis Ramos Silva, don Emilió Bras Suárez y don Miguel Elías.

El hogar del Licenciado en Farmacia don Miguel Caubet ha sido aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

Llegaron ayer tarde a esta ciudad don Aureliano Linares Rivas; doña María Vazquez; don Gerardo Company Tormo; don Ricardo Acha Uriarte y don Antonio Pemán Fernández.

### Dr. José Ramón Rodríguez-Roda

Oculista del Hospital Provincial de Valencia

Consulta: Puigdorfilá, 22; de 1 a 2 y a horas convenientes.

### Ruego

"LA MISERICORDIA DE DIOS ES INFINITA". MELODRAMA EN TRES ACTOS ORIGINAL DE DON BARTOLOMÉ SIN GALA

Deseando la familia de tan malogrado autor publicar dicha composición dramática, y faltando al manuscrito original algunas hojas del tercer acto, nos ruega hacer público que agradecerá a quien tuviere o conociere la existencia de alguna copia, total o parcial, del expresado melodrama o de su partitura musical obra de don Antonio Puig, se sirvan dar aviso a la viuda o hijo del autor, calle de Miramar, 26, pral. para poder así completar el libreto expresado.

### De la Delegación de Orden Público

DENUNCIAS

Da cuenta la Benemérita del puesto de Alcaldía, haber denunciado al señor Presidente de la Junta de Abastos a los vendedores de calzado Bernardo Aguiló Vallis y Catalina Soler Morgues, por no tener marcado ningún precio en el género que tenían expuesto en los escaparates de sus respectivos establecimientos.

Por la del puesto de San Servera ha sido denunciado a la antes indicada autoridad la dueña de la tienda de comestibles Catalina Salas Font, por vender azúcar a mayor precio que el de tasa.

### CHOQUE DE UN AUTO CONTRA UN POSTE

La Benemérita del puesto de La Puebla da cuenta de que en la noche del 17 al 18 del actual en ocasión de dirigirse por la carretera de Palma a Alcudia, al llegar al cruce para embocar la de La Puebla, debido sin duda al exceso de velocidad, chocó contra un poste del teléfono, rompiendo los hilos de comunicación.

El coche iba ocupado por dos jóvenes y dos muchachas que afortunadamente resultaron ilesos, resultando el vehículo con el guardabarros, el parabrisas y el farol del lado izquierdo destrozados y desviada la rueda delantera del mismo lado.

Los ocupantes del coche regresaron a Palma en un auto de Inca, dejando el coche abandonado hasta el día siguiente que fué recogido por unos empleados de la Casa Bibiloni de Palma por encargo del dueño.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

## Crónica de sport

FUTBOL

"BALEARES" 3—"RECREATIVO" 3

Para disputarse la "Copa Pasaje", se enfrentaron ayer en el campo de Son Canals, los propietarios del campo y el "Recreativo".

El partido fué bastante soso por el juego desarrollado, estando los jugadores fríos como el tiempo, muy especialmente los blanquiazules, que vieron como un equipo de inferior categoría jugaba mejor que ellos, y que casi casi, les propinó una paliza.

En descargo del "Baleares" hemos de hacer constar que se presentó con un conglomerado de jugadores formando un equipo poupurri, dando la sensación de que quiere reservar para los partidos de campeonato a sus mejores equipos o quizá, que la copa que se disputaban no le interesaba gran cosa el ganarla.

A los pocos minutos de juego y al sacarse un corner contra el "Baleares", Massanet de cabeza consigue el primer goal para los visitantes.

Dominando los balearicos, Vidal hace un avance personal y sortea a los defensas contrarios, chutando después a puerta, batiendo al meta adversario logrando el segundo tanto para su equipo.

Un penal contra el "Recreativo" lo tira Mora y lo convierte en el primer goal para los suyos.

Y así terminó la primera parte, señalando el marcador 2 a 1 a favor de los azul amarillos.

Una vez reanudado el juego aumentan la diferencia los visitantes, al conseguir Vidal de cabeza otro goal a su favor.

El "Baleares" consiguió su segundo tanto, por mediación de Malmó al rematar también de cabeza un saque de esquina contra los visitantes.

Poco antes de finalizar el encuentro, los propietarios consiguen el empate gracias a un centro chut de Cosme, que ante el estupor de todos se cuele el balón en la meta.

Y así terminó el partido,—que sin ninguna duda no pasará a la historia—con empate a tres.

Asistió bastante concurrencia que se heló de frío, igual que los protagonistas de la lucha.

De árbitro actuó el señor Foster, que por cierto no estuvo muy afortunado, escuchando en su "honor" no pocas broncas.

Los equipos formaron así: "Baleares": Madrid: Ayats: Prats: Fiol: Ramis: Cosme: Carretero: Malmó: Company: Mora y Fornés.

"Recreativo": Purxet: Soler: Prats: Pons: Miguel: Quetglas: Calafat: Alorda: Vidal: Massanet y Pizá.

Se distinguieron Company y Ramis por los blanquiazules y Pizá, Quetglas y Alorda por los visitantes.—Calet.

### Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid

CIRUGIA Y MEDICINA DE RISO Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos).

Domicilio: HOTEL VICTORIA.

### Los Reyes Magos en Binisalem

Organizaciones Juveniles de uno y otro sexo con la colaboración de Propaganda fué la encargada de dar a la población infantil un día de verdadera alegría, y de ofrecer a los padres momentos de gozo indescriptible, lo que con éxito realizo, ofreciendo como fruto de su desvelo e incansable afán de varios días una artística carroza representando el Nacimiento del Salvador en la cueva, que fué la admiración de todos por su verdadero mérito, al producir la impresión de un cuadro real y efectivo de la misteriosa escena.

No faltó a ningún niño necesitado, sobre todo a los hijos de los combatientes el presente de los Magos, gracias a la generosidad de la Corporación Municipal y de todo el pueblo, naturalmente con alguna excepción, dando por resultado una jornada de verdadero regocijo popular, amenizado por la banda Falange Española Tradicionalista y de las JONS y al que se sumó el de las autoridades tanto Militares, como Civiles y Eclesiásticas.

Plácemes a los organizadores.

### Melodía rota

#### Protección a los Combatientes

Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical se han impuesto las siguientes sanciones a Empresas de esa provincia, por no prestarte las declaraciones juradas del personal movilizado según previene la Orden vigente sobre Reincorporación de los Combatientes al Trabajo.

Don Bartolomé Bauzá Pou, Palma de Mallorca, 70'00 ptas.; don Miguel Juliá Mulet, id., 70; doña Juana Barceló Marroig, id., 70'00; don Juan Ferrá Arbós, id., 70'00; don Andrés Bordoy Fiol, id., 70; don Francisio Frau Hermanos, id., 130'00; Caja de Ahorro y Monte de Piedad, Baleares, 70'00; don Alfredo Bonet Llompart, Palma de Mallorca, 70'00; don Bernardo Or-

dinas Llabrés, id., 70'00; don Antonio Noguera Llabrés, id., 60'00; don Bernardo Campins, id., 70'00; don Juan Pons Fiol, id., 100'00; don Juan Lladó Capllonch, id., 130'00; don Jaime Lluís Gelabert, id., 100'00; don Francisco Artigas, id., 70'00; don Sebastián Alcover García, id., 70'00; don F. Cardell Garau, id., 100'00; don Antonio Mas Nadal, id., 70'00; don Bernardo Balaguer Reus, id., 100'00; don Juan Ojiver Roca, id., 70'00; don Antonio Gual Moragues, Bañalbufar (Baleares), 50'00; don Antonio Cabot Cañellas, Palma de Mallorca, 100'00; don Juan Aparicio, id., 70'00; don Bartolomé Abad Sureda, id., 70'00; don Jaime Alemany Enseñat, id., 70'00; Fomento Agrícola de Mallorca, id., 70'00; don Tomás Pons Campos, id., 70'00; don Jaime Ferrer Ramis, Sineu (Baleares), 50'00; don Martín Llobal, Palma de Mallorca, 70'00; don Cristóbal Noguera, id., 70'00; don Sebastián Nadal Mas, Bañalbufar (Baleares), 60'00; don Pedro Ramis, Palma de Mallorca, 70'00; don Francisco Pascual, id., 70'00; Correo de Mallorca, id., 130'00; don Gabriel Coll Sastre, id., 70'00; Motos Unión S. A., id., 70'00; don Juan Canet, id., 160'00.

#### Calendario de «El Heraldo de Cristo»

Así como ya lo ha hecho en otros pasados años, también hogaño la revista franciscana "El Heraldo de Cristo" de Mallorca ha publicado un calendario de pared muy artístico. En la cabecera lleva a dos colores una ilustración del Beato Ramón Lull, de D. Antonio Jiménez Vidal y en cada una de sus hojas campea un bello

fotograbado del santo, más destacado del mes, en preferencia los franciscanos.

Su precio, para los subscriptores de "El Heraldo de Cristo", es de 20 céntimos y, para el público en general 50 céntimos. Puede adquirirse en la Redacción de la revista (Ramón Lull, 3) y en las principales librerías católicas de la capital.

Los suscriptores de "El Heraldo de Cristo" que lo deseen y aún no lo hubieren recibido pueden reclamarlo en la redacción de la dicha revista (Ramón Lull, 3).

#### Curados en la Casa de Socorro

Fueron asistidos ayer: Juan Coll Ferriol de 14 años, que presentaba lesiones en la pierna izquierda por mordedura de perro. Herminia Iglesias Menéndez de 48 años que al caerse se causó contusión en la muñeca izquierda.

#### CAIDAS

Fuó curado Gregorio Rosario de 34 años, de erosiones en ambas piernas por caída en la vía pública.

También al caerse, Enrique Abert Reimi, de 47 años, se produjo una herida contusa en el dorso de la nariz.

Igualmente por caerse en su domicilio Magdalena Garcías Ferriol, de 24 años, se fracturó el 4.º metacarpiano de la mano derecha.

#### HERIDA CON UNA BOTELLA

Catalina Tortell Ramis de 31 años fué curada de una herida contusa que se causó en el pié izquierdo con una botella.

**BORN** **HOY a las 3'15**

SENSACIONAL ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

## Centinela de bronce

El film cumbre de la cinematografía italiana. — La película que ha batido todos los records **EN ESPAÑOL**

**ACCIDENTE TRABAJANDO**  
Cargando un peso, sufrió la distensión del hombro derecho, Blas Fagos Bordoy, de 23 años.

### CULTOS

#### PARA MAÑANA

En la Iglesia de PP. Carmelitas. Fiesta mensual de la Semana Devota de la Virgen del Carmen. Por la mañana a las siete y media misa de comunión general. Por la tarde a las seis, exposición, rosario, trisagio cantado, ejercicio, sermón por el Rdo. P. Salvador del Espíritu Santo, C. D. reserva y procesión. Asistiendo se gana indulgencia plenaria.

### Compañía Telefónica Nacional de España

#### AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

Desde el día 10 del mes actual se paga el cupón número 39 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tuvo lugar el día primero del mismo.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales. Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado:

- BANCO HISPANO AMERICANO
- " DE BILBAO
- " ESPAÑOL DE CREDITO
- " URQUILJO
- " HERRERO
- " GUIPUZCOANO
- " MERCANTIL
- " PASTOR

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional en el Boletín Oficial del Estado de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 2 de Enero de 1938, III Año Triunfal.

El Consejo de Administración

## NOTICIAS RADIADAS

#### BODA DE PRINCIPES

Ciudad del Vaticano. — El próximo día 23 el Santo Padre recibirá en audiencia a la Princesa María de Saboya y el Príncipe Borbón de Parma que en dicho día se celebrará su enlace matrimonial. Los jóvenes conyugues visitarán la Basílica de San Pedro.

#### AUMENTA LA POBLACION ITALIANA

Roma. — La población italiana a fines de 1938 era de 44.556.000. El número de nacimientos fué de 1.131.193 y el de defunciones de 608.799 es decir que el aumento fué de 424.394 habitantes.

#### LA NEUTRALIDAD DE LOS EE. UU.

Washington. — La comisión de negocios extranjeros ha decidido aplazar la discusión referente a la declaración de neutralidad y después que se aclare la situación de Europa y especialmente la guerra de España podrá estudiarse el asunto.

#### LA NEGATIVA DE CHAMBERLAIN Y LA GUERRA DE ESPAÑA

Londres. — Los diarios ponen de relieve la negativa de Mr. Chamberlain a las peticiones del jefe de la oposición laborista Mr. Atlee con el fin de convocar inmediatamente el Parlamento para discutir la cuestión de España.

#### UNA NUEVA MANIOBRA DE LOS ROJOS

Pamplona.—Noticias procedentes de Francia dan cuenta de haberse notado una nueva maniobra de los rojos. Parece ser que con objeto puramente de propaganda ha sido enviado a Francia un individuo llamado Francisco Ruiz, el cual se hace pasar como representante de la juventud católica.

Esta maniobra como tantas otras ha sido descubierta y por ello porque lo consideramos de importancia lo denunciamos ante el mundo y agregamos que este individuo no puede ni representar ningún sector católico de España.

#### VOLUNTARIOS PARA PRESTAR SERVICIOS EN BARCELONA

Pamplona.—Con gran actividad prosiguen en esta capital los trabajos de recluta de voluntarios para acudir a Barcelona tan pronto como se libere la ciudad para prestar sus servicios de orden público a las órdenes del ministro de la Gobernación.

Inmediatamente de haberse anunciado este voluntariado quedó formado el primer tercio y hoy ha quedado formado el segundo.

#### LA MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Logroño.—Ha sido concedida la medalla de Sufrimientos por la Patria a la familia formada por don Gerardo Mayoral, Coronel de Infantería y Gobernador Militar de la plaza, y a su distinguida esposa doña Teresa, por haber perdido a tres de sus hijos luchando en el frente, mientras que otros continúan luchando heroicamente en defensa de los sagrados ideales de la Patria. Uno de ellos ha sido ya condecorado por el Generalísimo por su heroico comportamiento con la Medalla Militar.

#### EL PARTIDO SOCIAL FRANCÉS PIDE EL ENVÍO DE UN REPRESENTANTE A BURGOS

París.—El grupo del partido social

francés de la Cámara ha solicitado de gobierno el pronto envío de un representante de Francia cerca del Generalísimo Franco.

#### PARA UNA MAYOR INTELIGENCIA ENTRE YUGOSLAVIA Y HUNGRÍA

Belgrado.—Se sabe que en las conversaciones sostenidas entre el Ministro de Negocios Extranjeros italiano Conde Ciano y el Ministro yugoeslavo Stojadi nowich se ha buscado la manera de

lograr una mejor inteligencia entre Yugoslavia y Hungría, al objeto de evitar a aquella su aislamiento.

#### EL NUEVO SELLO PARA LA CORRESPONDENCIA AEREA

Burgos.—Se ha puesto ya a la venta el nuevo sello para la correspondencia aérea en homenaje al gran inventor don Juan de la Cierva.

El citado sello representa un autogiro volando sobre Madrid.

### Crónica del frente catalán

#### Tenemos ante nosotros la Ermita de San Jerónimo, cercano al Monasterio de Monserrat

La carretera blanca y polvorienta que me conduce hacia las líneas de combate, va tomando un color cobrizo. Se adivina que por aquí ha pasado la guerra, y contrastan con el aspecto de la removida carretera las casas blancas, encaladas, que, como palomares se levantan en las ondulaciones del terreno.

La vista que contemplamos desde los acantilados de un castillo que encontramos a nuestro paso, es de pura elegancia. Se ven amplias parcelas labradas que lucen al aire el suave plumaje de los trigos que ya nacen.

Los villorios, las casas de labranza, dan el aspecto de haber encontrado la apacibilidad. Un grupo de hombres, de buenos campesinos, que se encontraron unos momentos en la zona envuelta por nuestras tropas, nos cuentan como se

aprestaron con sus escopetas a evitar los robos y rapiñas de las hordas marxistas y como se presentaron al Comandante de nuestras fuerzas para señalarle las posiciones que en su huida iban a ocupar los marxistas.

Nos despedimos de ellos, y nos con testan con el cristiano y amistoso "¡Aden slau!"

En la zona central de la zona recién conquistada encontramos a varios grupos de campesinos y campesinas agasajando a un grupo de nuestros soldados.

Más tarde, nos presentan un muchacho de 14 años, que se pasó a nuestras filas en los últimos combates y que cuenta que hace unos días estaba en la misma Barcelona sufriendo el hambre que es general en aquella ciudad. Está comiendo un chusco de pan blanco de nuestros soldados y parece que la sabe

en micles. Nos agrega que en Barcelona se ha tenido que aumentar el número de guardias de Asalto que allí presta un servicio, pues la gente comienza a estar resuelta a hacer algo para mejorar su situación, y los guardias de Asalto ya son incapaces de aguantarlos y de evitar pequeñas reuniones y hondas murmuraciones contra el Gobierno rojo.

Seguimos el camino. Colgadas de los pinos y de los olivos, vemos crecido número de bolsas de campaña que hubieron de dejar allí los milicianos rojos ante el rápido de nuestro avance. Por el suelo se ven esparcidos muchos petriódicos que comprobamos ocultan el verdadero estado de la situación. Nos llama la atención una pirámide de marfil que vemos entre el olivar. Vemos una ametralladora rusa que se dejó montada y en posición de disparar. Igualmente hay montones de fusiles ametralladoras.

Nos cruzamos con un convoy de camionetas. De varias de ellas nos saludan afectuosamente, mientras siguen cantando.

—¿Son soldados nuestros?—pregunta uno.

Y quien puede contestarnos con certeza, nos asegura que son prisioneros, son milicianos que no pueden ocultar su satisfacción al encontrarse libres de la dominación comunista.

Nos aproximamos ya a la línea de fuego. El panorama contrasta rudamente con el que hemos dejado atrás unos horas antes.

Se está iniciando una operación. Vemos las densas humaredas que levanta un cañoneo ininterrumpido, constante. Al cabo de un rato, ya percibimos el tronar rápido de las ametralladoras y la explosión discontinua de cientos de bombas de mano. Se está llevando a cabo un vigoroso asalto a las posiciones marxistas. Tras las nubes de plomo que nuestros cañones dirigen sobre las líneas rojas avanzan rápidos nuestros soldados. Pronto, aquellas posiciones de los rojos son ocupadas por nuestros infantes.

Cuando la artillería termina de perseguir con sus tiros a los que huyen, y se aclara la atmósfera, y podemos contemplar el panorama que tenemos ante nuestros ojos, vemos perfectamente que tenemos ante nosotros la fantástica Ermita de San Jerónimo, tan cercana al Monasterio de Montserrat.

Los rojos, en su huida, han destruido los puentes, pero unos pocos, gracias a las prisas que tenían, han quedado intactos.

El avance de nuestras victoriosas tropas es una amenaza de muerte para quienes pretendan resistir. Nuestra maniobra es perfecta.

Y al caer de la tarde, otras redadas de prisioneros llegan a nuestras líneas, y con ellos varios camiones que transportan gran cantidad de material sanitario.

Los prisioneros piden el perdón que saben que Franco ha prometido, y se entregan confiados a la generosidad del vencedor.

FERNANDO D'ORS

## Manifestaciones del Ministro de la Gobernación

### VOLUNTARIOS PARA LOS SERVICIOS AUXILIARES Y DE ORDEN PUBLICO EN BARCELONA

Zaragoza.—El Ministro de la Gobernación Excmo. señor don Ramón Serrano Suñer que se encuentra en esta ciudad fué visitado por los periodistas, ante los cuales se mostró visiblemente satisfecho y a la vez les hizo unas interesantes manifestaciones.

Dijo, que en estos momentos se iba a la liberación total de Cataluña y con ella a Barcelona. Vamos decididos a la liberación de unos hermanos que han sufrido un cautiverio largo y cruel.

Recordó el ministro cuando en otros días se liberaron otros pueblos y otras regiones y no faltaron los donativos de los buenos españoles que se traducían en especies como eran el pan, la harina, la leche condensada, el azúcar y toda clase de alimentos. Ahora que la liberación de Barcelona es inminente todos los españoles harán lo mismo.

Pienso también que nuestros hermanos de América que siguen en estas horas con todo entusiasmo las incidencias de la guerra tendrán presente esta situación y prestarán su gran colaboración, enviando algún barco con mercancías. Igualmente lo espero de las demás provincias.

Numerosos voluntarios se están incorporando para desempeñar en Barcelo-

na funciones auxiliares y de orden público.

En Zaragoza ya se llevan alistados más de 1.000 voluntarios, esta inscripción coloca a esta provincia a la cabeza.

## Banco de Sóller

La Junta de Gobierno de esta ciudad, a tenor de lo prevenido en los artículos 17 y 18 de los Estatutos ha acordado convocar a Junta General ordinaria para el día 29 de los corrientes, a las diez y media, en domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir a ella deberán depositar sus acciones en la Secretaría de la Sociedad con 24 horas, al menos, de anticipación, recogiéndolo su papel de asistencia.

Sóller, 18 de Enero de 1939, III.—El Director Gerente, Amador Guals.

## Ernesto Escalante

Compra-venta de fincas rústicas urbanas. Colocación de capitales. Hipotecas. Plaza de San Fco., 1. Ent.º Tel. 1817, de 11 a 12 y 3 a 4.

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

### FRANCIA TENDRIA QUE SOSTENER UNA GUERRA EN CINCO FRENTERES

Paris. — Doriot, publica en "La Liberté" un artículo en el que dice que si Francia interviniese en el asunto español tendría que sostener una guerra en cinco frentes, y pide en seguida que se envíe un representante a Burgos.

### TODO LO CONTRARIO DE LO QUE PIDE BLUM

Paris. — Refiriéndose al conflicto español "Le Matin" escribe que el presidente del Consejo sabe perfectamente la actitud que el gobierno debe observar referente a la cuestión española, pero en caso de que tuviera

intenciones de seguir la actitud de León Blum, sería ilógico, porque sabe perfectamente que Blum es el hombre que ha engañado más a las masas en los últimos veinte años.

La voluntad del pueblo francés exige que se haga todo lo contrario que pide Blum.

### LOS ROJOS HAN ESTABLECIDO LAS LINEAS DE DEFENSA A QUINCE KILOMETROS DE BARCELONA

Perpignan. — Noticias de Barcelona dicen que en vista del avance nacional los rojos se retirarán a unas líneas de defensas de la capital, línea defensiva que se halla a quince kilómetros al rededor de Barcelona.

## El Mensaje del Caudillo ha sido repartido por aviones por toda Cataluña

Burgos. — Las palabras pronunciadas por el Caudillo dirigidas a la zona roja han dado mucho juego a los marxistas.

No se puede dudar ni por un momento que estas palabras sabiamente pronunciadas por el Jefe del Estado han sido escuchadas en la zona roja, y han caído en terreno propicio para su arraigo. Todos se han dado cuenta de la realidad de la situación y han visto que su estado es el de un enfermo grave.

Los dirigentes no podrán seguir acompañando a sus huéspedes. El estado de desmoralización en que se encuentran en la zona roja habrá de trocarse en odio contra aquellos que hasta ahora han permanecido engañados luchando por una causa perdida y por la que ninguna simpatía había de sentir.

Nuestro Caudillo por su parte ha procurado por todos los medios dar la máxima divulgación a sus palabras.

Por la Radio Nacional ya se dieron a conocer estas palabras por varias veces y por la noche se dieron en catalán. Pero aun estas han tenido mayor divulgación. Les han llegado a los catalanes por medios más rápidos. 300.000 ejemplares se han editado en catalán y en castellano y nues-

tra aviación se ha encargado de arrojarlos donde fué necesario.

Las autoridades rojas no han podido ocultar su descontento, y es natural. Son muchos los comentarios que esto ha suscitado, y ha tenido que dictar disposiciones encaminadas a evitar que se repitan.

Pero en las Ramblas ya se nota a ciertas horas el bramido de nuestros aviones y la verdad se impone y se abre paso.

La hora de la liberación, como ya se ha dicho, ha sonado para Cataluña, ya nada ni nadie podrá detener a los soldados de Franco que caminan seguros hacia la consecución de los objetivos finales de esta extraordinaria cadena ininterrumpida de victorias, que habrán de asombrar al mundo.

Ya el gobierno rojo deja de sentirse seguro en Barcelona y busca terrenos más propicios para su estabilidad. Todo se tambalea en la zona roja y no es posible tomar una decisión firme.

La determinación que si se ha tomado es la de tener sometida a su sacrificada zona mediante el terror.

El tiempo de su existencia se acorta. Los soldados de España están prestos a ponerle un fin interesante.

## Como se distribuirá el gobierno rojo

Perpignan. + El gobierno rojo ha decidido marcharse de la ciudad condal enviando los ministerios más importantes a otras ciudades en donde corran menos riesgo. Los ministerios de Gobernación y Agricultura marcharán a Albacete en la línea férrea

de Madrid a Valencia mientras que los ministerios de Hacienda y Transportes serán trasladados a Madrid. El ministerio de Negocios Extranjeros y Guerra quedará por el momento en Barcelona. No se sabe a donde trasladará la oficina de Negrin.

## El viaje del Conde Ciano a Yugoslavia

### LO QUE SE OPINA EN LONDRES

Londres. — En los círculos políticos de esta capital se cree que el objeto de la visita del conde Ciano a Belgrado es la de atraer más la amistad de Hungría hacia Yugoslavia. La prensa inglesa procura no entrar en discusiones sobre las concesiones que va a hacer Italia a Yugoslavia ya que se había indicado primeramente que el gobierno italiano quería dar una zona de influencia en el puerto de Trieste pero el gobierno yugoslavo parece dispuesto a admitirlo ya que perjudicaría a otros puertos en el Adriático.

El corresponsal del "Times" en Roma declara que tiene la opinión de que Italia ha desistido de cambiar el mapa de la Europa Central y que procura estabilizar la situación en dicha parte de Europa.

La visita inminente del Conde Ciano a Varsovia tiene por fin una idea semejante aunque en opinión de dicho corresponsal Italia no tiene una política definida ni como se tiene que disponer a dichas naciones del Este de Europa en relación con el eje Roma-Berlin.

El "News Chronicle" publica un despacho procedente de Belgrado en el que declara que Italia trata de que las minorías húngaras que viven en Yugoslavia y Rumania reciban un trato conveniente en dichos dos países con el fin de llegar a un plan ulterior de acercamiento trilateral. Por otra parte la influencia germánica en Yugoslavia se deja sentir ya que las exportaciones alemanas han aumentado de una ma-

nera creciente en estos dos últimos años.

### A ESTRECHAR LAS RELACIONES ENTRE YUGOESLAVIA, ITALIA Y ALEMANIA

Milán. — En la prensa italiana se publican extensos comentarios sobre la finalidad de la visita del conde Ciano a Yugoslavia en la cual va a pasar unos días cazando en la posesión de Belye y en la que podrá tener unas cuantas conversaciones con el presidente del Consejo de Yugoslavia Stojadinovitch.

Dicha visita tendrá en parte por objeto reforzar los lazos de amistad que fueron sellados en el pacto entre Roma y Belgrado en 1937.

El corresponsal diplomático de "Popolo d'Italia" declara que la visita tiene una importancia capital que hace resaltar la bienvenida cordial que el pueblo yugoslavo ha dado al ministro italiano. Con dicha visita se clarifican las relaciones entre Yugoslavia y Alemania e Italia contribuyendo de este modo a la pacificación general.

Ninguna alianza contrada en Europa Central o Oriental relacionada con el Tratado de Versalles ha podido lograr una contribución tan ruina a la paz o al mismo tiempo ha servido para la salvaguardia de las costas y fronteras. Tanto el acuerdo de Munich como el arbitraje de Viena han demostrado que el valle del Danubio y los Balcanes es el campo natural de las actividades económicas y políticas de Alemania e Italia.

# NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Paris. — En la Cámara, el ministro de Negocios Extranjeros M. Bonnet ha dicho que su colega polaco ha manifestado que su amistad con Francia es la base de su política extranjera.

Mañana la Cámara escuchará a Daladier y Bonnet sobre la orientación de la política exterior.

Acto seguido se pondrá a votación un voto de confianza al Gobierno.

Londres. — El secretario del partido conservador inglés ha manifestado que este año es posible que haya elecciones generales en Inglaterra.

Londres. — Ha sido detenido un individuo de 40 años que se considera complicado en los últimos atentados registrados, por haberse hallado en su domicilio tres toneladas de potasa y una tonelada de trilita.

Ha dicho que dichas materias las había adquirido para fines comerciales.

Washington. — Roosevelt ha manifestado que se han destinado 50 millones para fortificar la isla de Weed pero que esta fortificación no significa un acto de hostilidad al Japon ni una nueva base para negociaciones sobre fortificaciones sino para mantener la posición en el Pacifico.

Estando próximo el rescate de toda la región catalana, la que tanta hambre y privaciones sufre, estamos seguros de que todos los españoles rivalizarán en socorrer con alimentos a nuestros hermanos catalanes.

Paris. — El gobierno francés ha obtenido del norteamericano, autorización para establecer una línea aérea entre ambos países.

Se realizarán cuatro viajes semanales y los aparatos serán de la aviación francesa.

Las radios y periódicos catalanes hacen todavía propaganda marxista contra la justicia que asiste a Franco, pero ya no queda en la zona roja ningún miliciano que no tenga una hoja con el texto del manifiesto del Caudillo.

Tarragona. — Mañana sábado será abierta al público la catedral, con una función de gracias por la liberación de la ciudad. Rizará un responso el canónigo de la Catedral de Toledo Dr. José Arteda que entró en la ciudad con los primeros soldados de Franco.

Tarragona. — La catedral se encuentra arquitectónicamente indemne. Los rojos en los últimos días habían construido un muro insuficiente por su escasa altura para que la dejara libre de la posibilidad de sufrir daños; pero que luego hubieran dichas obras hecho posible la propa-

## Pan para Cataluña

(DE RADIO NACIONAL)

El Excmo. Sr. don Ramón Serrano Suñer, ministro de la Gobernación, acaba de hacer unas declaraciones que no deben pasar sin llevar el debido comentario para que lleguen a conocimiento de todos los españoles.

Estando próximo el día en que Barcelona sea rescatada para España, —declara el Ministro de la Gobernación—, el gobierno espera que todas las provincias de España liberada rivalizarán en la tarea de honor de socorrer y alimentar a todos sus hermanos que han sufrido un cautiverio largo y cruel.

De este modo el Ministro de la Gobernación se hace intérprete del sentir altruista de la España Nacional que en todo momento, cuando las circunstancias lo demandaron, supo llevar pan y víveres a las zonas que se fueron liberando. En esta labor de ayuda a los hermanos que sufren se destaca la obra de Auxilio Social, cuyos convoyes de víveres van pisando los talones de los soldados, entrando siempre en primer lugar en las ciudades liberadas.

En esta hora, en la capital cata-

landa del espíritu "conservador" suyo y "destructor" de los nacionales. El edificio del Seminario, de estilo moderno, tampoco ha sufrido daños, aunque ha sido metódicamente saqueado interiormente.

Lisboa. — El ministro de Asuntos Exteriores ha hecho unas declaraciones glosando la unidad inquebrantable del imperio colonial lusitano.

El ministro de Marina también ha hecho declaraciones sobre la reorganización de la armada, diciendo que se iba a comenzar la construcción de una serie de submarinos.

Roma. — La prensa continúa prestando su atención a las conversaciones entre el Conde Ciano y Stajadinovich, subrayando las continuas manifestaciones de simpatía del pueblo yugoeslavo al joven ministro italiano de Asuntos Exteriores, que deben entenderse como expresión de los deseos de colaboración de los ciudadanos yugoeslavos e italianos, pasada la época de incompreensión.

Tokio. — El ministro del Exterior ha pronunciado un discurso en el Parlamento en el que declaró que no aspira a conquistas territoriales en China ni a grandes indemnizaciones. China será respetada en su independencia e integridad territorial, siendo falso completamente que piense cerrar la puerta china. Quedarán campos extensos abiertos totalmente a los intereses extranjeros, cuya intervención será recibida con agrado.

Al terminar el ministro nipón su discurso dirigió fuertes ataques al Komintern al que acusó de ser causante de la prolongación de la guerra.

Paris. — En las sesiones de hoy ha continuado en la Cámara el debate sobre política exterior.

En la sesión de la tarde se produjo un fenomenal escándalo al intervenir el ministro del Aire M. Pierre Cot, que defendió una actuación en la guerra española, que tan óptimas comisiones le produjo. Afirmó que aquellos que no vieran la cuestión española como él la veía, era que estaban influidos por las propagandas extranjeras. El escándalo que se produjo al pronunciar Cot esta afirmación fue de tal categoría que el Presidente de la Cámara tuvo que suspender la sesión.

Jerusalén. — Una bomba que ha estallado en una línea de tranvía ha dejado un soldado muerto y otros cinco heridos, declarándose el estado de alarma por 24 horas. El Comité de Palestina ha publicado una nota lamentando el recrudecimiento de la campaña terrorista que se dirige contra las Conversaciones de Londres, a la pasividad de las autoridades que lleva al ánimo de los delincuentes la noción de que no serán castigados.

## DOCTOR LUIS FRONTERA

(DE RADIO NACIONAL)

lana reina la miseria más absoluta y el restablecimiento de la normalidad en todos los órdenes es un problema al menos de momento de difícil solución, por esto es necesario el concurso de todos los buenos españoles, para que, a ser posible en el mismo instante en que se entra en Barcelona se normalice la vida económica y civil de la capital, de suerte que de nada se carezca allí. El gobierno nacional, pide, pues, su apoyo para esta empresa a todos los españoles, y el generoso pueblo español estamos segu-

## DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génito-urinario. Puigdorffilla 14, de 12 a 1. (VIAS URINARIAS GINECOLOGIA)

**VIAS URINARIAS**  
Hemorragia: curación rápida, radical "definitiva". ALOMAR, Espta. en Enfdes. Sexuales. — Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé).

ros que sabrá responder en debida forma a este llamamiento.

Para evitar improvisaciones infundadas, es preciso ir preparando las cosas desde ahora. Es necesario que en todas las ciudades, villas y aldeas, se vayan recogiendo alimentos lo mismo que se hizo en otra ocasión, para que, el día mismo en que lleguen nuestros soldados a Barcelona, entren en ella el pan y la justicia.

Pero además del pan, llegará con nuestros soldados a Barcelona, el orden. Por esto en la capital catalana será una gran labor el reorganizar la vida civil. A este efecto en diferentes provincias se están organizando brigadas de voluntarios para cooperar con nuestras fuerzas al mantenimiento del orden público restableciendo la

## Cosas que no deben echarse en olvido

(DE RADIO NACIONAL)

Bueno será recordar en estos momentos, los medios de que se han valido los rojos para solicitar la intervención extranjera en los asuntos de España.

Sin duda, uno de los más descabellados medios que emplearon, fué el bombardeo de la embajada británica en Madrid. Y para que no se nos tache de parciales queremos exponer el hecho tal como lo relata en su libro el corresponsal yankee de la "Associété Express" en Madrid durante los primeros tiempos de la guerra actual.

Una mañana, —nos dice el corresponsal de referencia—, después de un fuerte bombardeo nocturno hablé con el censor de teléfonos. La censura había sido trasladada desde el edificio de la Telefónica, al Ministerio de Estado. El censor estaba ocupado en colocar pedazos de cartón en las ventanas, para sustituir los cristales rotos.

—¿Por qué quita la ventilación a la sala? —le pregunté—.

El censor me miró molesto y contestó:

—No deseo mala suerte a ningún corresponsal extranjero, pero la mejor cosa que pudiera suceder aquí, sería que las embajadas inglesa y norteamericana fuesen bombardeadas; puede que esto les obligase a prestarnos su ayuda con lo que podría mejorar de un modo notable nuestra situación".

La observación se imprimió en mi memoria. Varios días después, un avión voló sobre la embajada yankee mientras los antiaéreos permanecían extrañamente silenciosos. La semana siguiente la embajada inglesa, situada a un cuarto de milla de la de los Estados Unidos, fué bombardeada por un avión que solemnemente la sobrevoló algún tiempo, terminando por descargar sus bombas sobre ella. Varias personas de entre las que la ocupaban fueron heridas y los daños materiales que se causaron en el edificio fueron considerables.

La prensa "leal", —se entiende la roja, naturalmente—, hizo mucho ruido a propósito de este bombardeo y se estimaba que aquel era la causa determinante para que Inglaterra y otros países intervinieran contra aquellos que no respetaban la presencia de los diplomáticos extranjeros.

Sin embargo, la campaña se terminó de repente y no se volvió a aludir al bombardeo, preguntándose todo el mundo el por que de tal silencio.

Meses después cuando salía de España en un destructor inglés, me encontré con un subsecretario de la embajada inglesa en Madrid que como medio más seguro para dejar a España también lo utilizaba. Subimos

normalidad en la vida de la población.

Por razones humanitarias y por razones de política nacional conviene pues ahora más que nunca cooperar a esta acción generosa, todos los españoles. Barcelona y todos los pueblos de Cataluña que han sufrido necesitan pues, víveres y alimentos de todas clases.

La mayor prueba de nuestra generosidad y al mismo tiempo el mejor argumento en el terreno internacional que oponer contra quienes difaman a España, será el ejemplo que podemos dar y hemos de dar en Barcelona, llevándole los alimentos de España, secundando los deseos del Excmo. Sr. don Ramón Serrano Suñer, Ministro de la Gobernación, del Gobierno y del Generalísimo Franco.

cubierta a fumar un cigarrillo cuando ya estábamos en alta mar, y yo le dije:

—Ahora que estamos fuera de allí, ¿se puede saber cual fué la causa para que se dejase de hablar repentinamente del bombardeo de la embajada?

—Imagínesele usted, —me dijo mi interlocutor—. Los nacionales no tenían nada que ver en el bombardeo; terminándose la campaña de prensa para que no se investigase quienes eran los que lo habían efectuado, porque el aeroplano que lo hizo era un aeroplano "leal". ¡Son capaces de cualquier cosa en su obstinación de causar la intervención de Inglaterra!

Hasta aquí hemos seguido textualmente el relato del periodista yankee. Nosotros no creemos que sea preciso comentar el incidente. Los medios empleados por el "gobierno leal" son fáciles de juzgar y no necesitan ser comentados; pero creemos conveniente recordar la táctica roja, puesta en práctica con miras a conseguir la intervención extranjera.

**EXITO**

EXCLUSIVAS BALET Y BLAY PRESENTA

UNA OBRA DEL GRAN MAESTRO PIRANDELLO

Pero no es una cosa seria.

Desde las 3'30 h.

**RIALTO - MODERNO**

SU ROPA QUEDARA COMO LA NIEVE LAVANDOLA CON

**LEJIA ELECTRA**

PRINCIPAL

MARTES

**Melodía rota**

Sublime drama romántico



Los fieles de Palestina, al entrar en la cueva de Belén, en la Nochebuena. Fuera la policía guardaba la entrada

## Zona roja

Se nos pasa el Estatuto

(DE RADIO NACIONAL)

En esta nuestra ofensiva, con la que se puede decir que el Ejército de Franco ha conquistado una parte de Cataluña mayor que la que queda aun por reintegrar a España, se están dando casos verdaderamente insospechados.

Por ejemplo: Cuando ya Tarragona había sido liberada en Barcelona se decía que los "fachistas" a pesar de nuestro avance, nos encontrábamos en la otra orilla del Ebro, y cuando la conquista de Reus decían que se habían comprometido a servir en sus filas, 20 mil milicianos de los cien mil que se necesitaban para detener nuestra ofensiva y que se hallaban concentrados en la plaza mayor de esta población.

Todo esto tan sorprendente es poco, porque a los rojos les suceden cosas más asombrosas aún. Y una de las cosas que podemos citar en el reino de la fantasía y que sin embargo es tan cierto como la existencia del Polo es que en Cataluña se nos está pasando el Estatuto.

Decimos esto, porque en muchos

casos a nuestras tropas han salido a recibirlos los ayuntamientos con los alcaldes a la cabeza. Esto nos ha sucedido entre otras poblaciones, en Valls y Picamoxons. Esta entrega de las autoridades a los soldados de España es una buena prueba de que aborrecen de los asesinos de Negrin y de la "Generalitat".

Estos hombres empiezan ahora a darse cuenta de que el Estatuto solo era un privilegio en manos de los mayores asesinos de Barcelona y por esto aprovecharon la coyuntura para demostrarlo. Nosotros saludamos con cariño estos actos espontáneos de los alcaldes al someterse voluntariamente a los soldados de España, dando muestras de entusiasmo patrio. El pueblo catalán vuelve a reconocer que solo puede ser grande uniéndose a la tarea común y a los grandes fines a que España aspira.

Nosotros nos regocijamos con esta noticia de cómo se pasan los ayuntamientos catalanes, con maceros y todo.

## CRONICA

por Espectador

(DE RADIO NACIONAL)

Me consta que la situación en Barcelona está al borde de la locura. Los prisioneros que se hacen a millares llegan con la moral enteramente perdida y deseosos de tomar un pedazo de pan. La marcha y los movimientos de nuestras tropas han llegado a ese momento en que las resistencias son inútiles y al plazo perentorio en que huelgan ya las resoluciones definitivas.

He llegado sin grandes dificultades hasta Cervera; y he podido seguir más adelante en pos de los soldados vencedores pero hasta Calaf, nudo de comunicaciones de importancia extraordinaria que hoy ha sido ocupado, me ha sido imposible llegar porque los vehículos de motor no son todavía suficientemente fuertes para determinadas pruebas y además si han de cumplirse en el espacio de breves horas.

Antes de daros una impresión brevísima del avance de las operaciones de la jornada quiero recordar algo de los datos espeluznantes que de prisa y corriendo, con hipos y sollozos, me han contado en Cervera. Es imposible por el momento calcular los asesinatos cometidos. Las víctimas predilectas fueron los religiosos y entre ellos los Hermanos del Sagrado Corazón de María, misioneros que fueron perseguidos y sacrificados.

Más de 50 de ellos fueron acribillados al arma blanca. También en una finca próxima a donde vivían otros 20 fueron fusilados y con ellos los campesinos que les acompañaban hacia años. Y en fin, hasta los 19 Padres que descansaban en la enfermería, aquejados de distintas enfermedades, fueron muertos en los mismos lechos. Entre los enfermos había dos viejecitos tuberculosos, otro paralítico y los restantes con enfermedades agudas. Algunos de estos religiosos fueron martirizados. Las gentes que nos lo relatan ahora, recuerdan con espanto y admiración al propio tiempo la admirable muerte del Superior de la Universidad y de otro Padre médico, a los que se les sometió a martirios, sin lograr de ellos frases de rencor ni otras palabras que las de perdón para los que les hacían sufrir ferozmente. El jefe de la checa, un desalmado, Juan Padrós, se jac-

taba de haber inventado un sistema de muerte que consistía en quemar a los desgraciados rodeándolos de paja rociada con gasolina. Así sufrirían el dolor más largo y ellos verían el espectáculo durante mucho rato. En un solo día hicieron más de 300 fusilamientos, entre ellos el farmacéutico, el presidente del centro carlista Luis Comorera y los señores Marin y Segura y varias Hermanas de la Caridad. Ese jefe marxista, que llegó a contar con la confianza del gobierno, sin duda por la perfección con que cometía sus crímenes, disponía de un Comité, para incautarse de cuanto le apetecía llevando a cabo incalculables despojos, muchos de ellos del tesoro artístico de Cervera, que ha quedado completamente desvalijado. Tampoco quedan, por supuesto, a pesar de la decantada campaña religiosa ni un altar ni una iglesia. Esto es, brevisamente, lo que he recordado del espanto de Cervera, de donde, llegada la última hora, los marxistas se llevaron cuanto quedaba en tiendas y casas particulares. Para ello ahora disponían de unos titulados batallones de recuperación que, con camiones y pistolas, roban a mansalva cuanto quieren de los hogares de los amedrentados vecinos. Pero muy de prisa han de robar los rojos si quieren llevárselo todo. Las distancias se acortan y los pasos se abrevian ante este maravilloso Ejército que da cada día un nuevo e impresionante salto. Todo el frente de Cataluña se ha movido hacia el Este en la jornada de hoy en un afán de victoria, evitando las resistencias que quieren surgir y alcanzando los objetivos señalados por el mando. A este propósito es obligado el elogio hacia el Caudillo que forjó el plan, seguido con esa pauta matemática, que va devolviendo a Cataluña con pasos de gigante y que hunde las postreras resistencias y que resquebraja estos baluartes enemigos contruidos en dos años de trabajos forzados.

A diario se dan casos pintorescos; y no más tarde que ayer llegaron unos sujetos al puesto de mando de una de nuestras agrupaciones de artillería, para comunicar: "Mi comandante, los puentes para que no puedan pasar los facciosos, han sido volados. Sin novedad". Y esto se lo decían a un jefe que estaba a unos kilómetros de la vanguardia y que había pasado toda su masa artillera.

Y pocas horas después al puesto de un jefe de batallón, se presentaban unos muchachos de una sección de transmisiones con el encargo de instalar el teléfono. Y como el jefe se asombrara de que quisieran ponerle un teléfono, pronto se convenció de que se trataba de un grupo rojo al que sus jefes habían enviado, sin sospechar que la posición pudiera estar en nuestro poder.

Esta avalancha de que antes se hablado, ha profundizado tanto como ayer y en el sector del norte han ocupado los pueblos de Guardiola y Cabanabona en la carretera que va desde Pons a Calaf, quedando ésta en poder de nuestras fuerzas. Otras unidades han alcanzado los pueblos de Villamajor, Guisona, San Din de la Plana, y por su flanco derecho han dejado a la espalda algunos pueblos, entre ellos Calaf. Para llegar a este pueblo, que es nudo de comunicaciones de los caminos que se cruzan entre el corazón de Cataluña, ha sido menester hacer una serie de marchas por caminos y montañas casi intransitables, que los soldados han recorrido combatiendo y poniendo en fuga al enemigo. Más al este, otras tropas de fuerzas legionarias continuaron su progresión y han salvado todos los obstáculos, persiguiendo a los marxistas que intentaron fortificarse en algunos reductos, y, a la caída de la tarde, cuando yo regresaba de Cervera estaban a las puertas de Igualada, con la única dificultad, para su ocupación inminente, que la del puente volado.

En los sectores del sur, las tropas

en marcha asimismo victoriosa, han seguido la persecución del enemigo, arrollándolo donde ofrecía resistencia y han ocupado y rebasado los pueblos de Santa Fe, Bisbal del Panadés y Creixell, culminando el avance del día con la entrada en la importante ciudad de Vendrell.

Los prisioneros se multiplican por todas partes y como los cabecillas obligan a los milicianos a combatir, el desastre es terminante. Así, en uno de los sectores, como opusiera resistencia, además de ser puesto en fuga se dejaron 238 cadáveres que hubieron de enterrar nuestros muchachos. No hay opción. No queda ya posibilidad para defender esta región. Si algún jefe dotado de un alarde de sinceridad se diera cuenta de la realidad del momento, vería que la única solución es la rendición que, al final, ahorra sufrimientos. No lo harán porque los jefes, como antes y como siempre, necesitan disponer de estos últimos días para preparar la fuga con más normalidad. Pero no hallan reposo, porque la avalancha no se retrasa. Después de los objetivos decisivos que nuestro glorioso Ejército ha alcanzado, lo más difícil está concluido. La llegada de la Bandera española al último rincón de Cataluña y a esa Barcelona donde la esperan con ardiente fe los buenos ciudadanos, es un paso seguro. Y tan así parece, que se nos antoja brevisimo. Los restantes españoles que claman y esperan, y que pese a tanto dolor, no perdieron nunca la fe en la Patria ni en su Salvador excepcional, besarán pronto la Bandera del Caudillo. Es a vosotros españoles de la zona roja, a quienes me dirijo: ¡Arriba los corazones y ¡Arriba España!... La gran Patria. Una, Grande y Libre que, por méritos extraordinarios del Caudillo, está próxima a realizarse.

ESPECTADOR

## Protectora

Todos los días de 3'30 a 11'30  
Reposición de la obra cumbre de  
GEZA VON BOLVARY

## El último vals de Chopin

con: Sybille Schmitz - Wolfgang Liebeneiner

Música: Chopin

y reestreno de la alta comedia  
UNIVERSAL

## Todos somos unos

con Alice Brady-Douglas Montgomery-Anita Louise

Butaca: 1'25 ptas.

(sellos incluidos)

PRÓXIMA SEMANA

## Sinfonía de amor

## Fronión Balcar

### Hoy Sábado

Tarde a las 5  
ORIO - RICARDO  
contra  
BARRENECHEA - REGO

SATUR - ECHENIQUE  
contra  
ROMAN - ISASI

y quinielas.

Noche a las 9 y media  
ECHEVARRIA - ARRATE  
contra  
ATANO - SOLOZABAL

CARMELO - IRIONDO  
contra  
ZULAICA - TRECET

y quinielas.

Mañana domingo partidos y quinielas

## BLNORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION  
RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - 8 - 6  
APLICACIONES. APARATO

HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Roselló, n.º 117

Tel. 62.321